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РЕЦЕНЗИЯ  

От доц. д-р Даниел Людмилов Петров 

Катедра по Обща, експериментална, развитийна и здравна 

психология, ФФ, СУ „Св. Кл. Охридски“ 

 

на дисертационен труд 

 

„ФАНТАЗИЯ, СКЛОННОСТ КЪМ ФАНТАЗИРАНЕ, СМИСЪЛ В 

ЖИВОТА И ЕМОЦИОНАЛНА РЕГУЛАЦИЯ ПРИ ЕКЗИСТЕНЦИАЛЕН 

ДИСТРЕС“ 

Представен за присъждане на ОНС „доктор“ в професионално 

направление 3.2. Психология (Културна и диференциална психология) 

Автор: Яна Руменова Петрова 

   Научен ръководител: проф. дпсн. И. Зиновиева  

 Дисертационният труд е публикуван на български език със заглавие 

„Фантазия, склонност към фантазиране, смисъл в живота и емоционална 

регулация при екзистенциален дистрес“ и е посветен на взаимовръзките и 

спецификите между склонността към фантазиране, емоционалната регулация, 

търсенето на усещанията, конструирането на смисъл в живота (търсене и 

наличие) и екзистенциален дистрес. Темата е актуална предвид нарастващия 

екзистенциален вакуум в съвременните индивидуалистични общества. 

Избраният теоретичен подход и методология отразяват отредената днес роля на 

диспозиционните и емоционални саморегулативни процеси в управлението на 

кризите, стреса и личностния растеж. Темата е слабо проучвана в световната 

психологична литература и българска социокултурна среда. Дисертационният 

труд дава ценна емпирична информация, а получените резултати са източник на 

приложни решения за консултативната и терапевтична практика. 

Работата е с обем от 249 страници - 204 страници основен текст, 17 

страници литература, 28 стр. приложения. Броят на машинописните страници по 

БДС е  388. Използвани са 81 таблици и 51 фигури. Литературата включва 268 

заглавия, сред които 234 на английски и 34 на български език. Приложението 
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съдържа използваните въпросници. В увода се изтъква актуалността и 

значимостта на изследваната тематика и накратко е представена структурата на 

дисертационния труд.   

 Целта на дисертационното изследване е изучаване на характеристиките на 

явлението фантазиране в българска социокултурна среда и проучване на 

взаимовръзки, директни и индиректни взаимодействия между специфични 

форми на фантазиране, стилове на емоционални регулация и търсене на 

усещания във връзка с преживявания на смисъл в живота и екзистенциален 

дистрес.  

Първа глава от дисертацията е посветена на теоретичния обзор и се състои 

от десет части. В първата част е предадена перспективата към фантазията и 

въображението на автори като У. Джеймс, Фр. Галтън, Г. Фехнер, К.Г. Юнг, А. 

Корбен, З. Фройд, А. Петков, Е. Клингер, Л. Виготски, Дж. Сингер и др.  

Втора и трета част разглеждат фантазията, въображението и склонността 

към фантазиране като диспозиционна характеристика. Описани са склонните 

към фантазиране личности. Представени са историята на валидизиране на 

конструкта и неговата структура, както и систематизация на англоезични 

инструменти за оценка на склонността към фантазиране. Направен е преглед на 

актуални проучвания, които свързват конструкта с мотивацията, очакванията, 

емоционалната регулация, въображението. Описани са стиловете на 

фантазиране, оттеглянето от реалността, нарушената преценка и тяхната връзка 

с адаптацията. Предадена е хетерогенната структура на фантазията и корелатите 

с личностните черти, локуса на каузалност, травматичния опит, стреса, 

мотивацията, когнициите и други. Обсъдени са връзките със сходни концепти - 

дисоциативност, абсорбция и др.  

Четвъртата част на теоретичната глава е озаглавена „Фантазиране и 

преживяване на смисъл“ и прави преглед на значими проучвания по темата. Пета 

част е посветена на  смисъла в живота и конструирането на смисъл в рамките на 

саморегулацията и адаптацията на индивида. Шеста част е посветена на 

оценката на предизвикателства през конструирането на личен смисъл в живота, 

преживявани като състояния на екзистенциален дистрес. 
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Седма, осма част и девета част на теоретичната глава обхващат емоциите, 

мотивацията и емоционалната регулация през моделите на Дж. Грос, Р. Лазаръс 

и С. Фолкман, Р. Раян и Е. Диси, А. Дамасио. Предлага се модел, който отчита 

емоционалната регулация при самодетерминираното поведение и дава 

възможност за изучаване на склонността към фантазиране в различни условия 

на средата.  

Десетата част представя връзките на склонността към фантазиране и 

търсенето на усещания. Според мен тази част би се интегрирала в теоретичното 

обсъждане на взаимовръзките с диспозиционните модели. 

Втората глава на дисертацията е посветена на постановката и 

организацията на изследването. Представен е с обосновка теоретико-емпиричен 

модел на интерактивните ефекти на склонност към фантазиране, емоционалната 

регулация, търсене на усещания, личен смисъл в живота и екзистенциален 

дистрес. Подробно са описани целите, задачите и хипотезите на проучването. 

Етапите на пилотното и на основното емпирично проучване , както и 

процедурите на изследването са описани в секция Метод.  В таблица 5 са 

представени основните въпроси и категории на качественото изследване. 

Конструирана е методика, която включва следния инструментариум:  

1. Въпросник за оценка на творческия опит (Creative Experience 

Questionnaire, Merckelbach, Horselenber & Muris, 2001). 

2. Въпросник за оценка на фантазията (The Fantasy Questionnaire, Weibel, 

Martarelli, Häberli & Mast, 2017). 

3. Скали за оценка на емоционалната регулация (Emotion regulation scales - 

Roth, Assor, Niemiec, Ryan, & Deci, 2009)  

4. Въпросник за оценка на смисъл в живота (Meaning in Life, Steger, Frazier, 

Oishi & Kaler, 2006)  

5. Скала за оценка на самота (R-UCLA Loneliness Scale, Russell et al. 1996; 

Hughes et al., 2004)  

6. Скала за оценка на състояние на отегчение (Multidimensional State 

Boredom Scale (MSBS) - Fahlman, Mercer-Lynn, Flora, Eastwood, 2013)  
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7. Скала за оценка на състоянието на загуба на илюзии (Disillusionment 

Measure, Van Tilburg, Igou, Maher & Lennon, 2019). 

8. Кратка скала за търсене на усещания (Brief Sensation Seeking Scale, BSSS, 

Hoyle et al., 2002; Петров, 2014) 

9. Скала за оценка на фантазиране - конструирана от авторката на база на 

пилотното проучване. 

Извадката се състои от 369 изследвани лица. Представени са техните 

социално-демографски характеристики и използваните статистически 

процедури за обработка на данните.  

Трета глава от дисертационния труд е озаглавена „Анализ и дискусия на 

резултатите от изследването“. Проведено е качествено пилотно изследване на 

отношението на личността към собствената ѝ дейност на фантазиране, както и 

ролята, организацията и влиянието на активността в живота на личността. 

Участват 27 души, които са анкетирани с метода на полуструктурирано интервю. 

В таблица са изведени основни дименсии, които се разкриват в значенията на 

понятията фантазия и склонност към фантазиране. Обособените компоненти са 

изградени на база анализ на описаните в литературата емпирични подходи към 

изследване на фантазията. Чрез тематичен анализ са идентифицирани 

специфични теми в данните и основните класове в тематичното съдържание. 

Предадени са фрагменти от интервютата, включително анализ на 

преживяванията във въобразеното, афекта и реакциите и на тялото, утилитарно 

значение и др. Яна Петрова извежда компоненти в строежа на явлението 

фантазиране, както и нови аспекти в смисъла на явлението. Анализирани са 

седем измерения на фантазията: изобретателност, въобразяване, преобразяване, 

трансцедентна фантазия, въображение в детството, алтернатива на реалността и 

отнасяне във въображението. 

Психометричните характеристики на използваните инструменти, 

описателните характеристики на субскалите, тяхната вътрешна консистентност 

и структурната организация на въпросниците са представени в част 11.9. 

Установена е диференциращата роля на различни социално-демографски 

показатели по отношение на зависимите променливи. Представени са 

резултатите от дескриптивен, корелационен, регресионен и медиаторен анализи, 

а данните са илюстрирани посредством таблици. Направени са релевантни  
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психологични интерпретации след числово обоснованите резултати. В отделен 

параграф е обобщена верификацията на хипотезите. 

Добре структурираната последната част от дисертационния труд 

(Обобщение и заключение) обсъжда отново получените резултати в синтезиран 

и обобщен вид.  

Авторефератът на български език е с обем от 45 страници и представя 

съкратено съдържанието и основната структура на дисертационния труд. 

Авторефератът на английски език е с обем от 40 стр. Коректно са формулирани 

научните и практическите приноси на изследването.  

Работата има множество силни страни. Сред тях бих изтъкнал рядко 

изследваната тема, задълбочения теоретичен преглед и релевантните 

психологични интерпретация. Направен е обзор на съвременна световна научна 

литература по изследваната проблематика. Адаптирани за български 

социокултурни условия са четири признати в световната изследователска 

практика инструменти: Въпросник за оценка на творческия опит (Creative 

Experience Questionnaire, Merckelbach, Horselenberg & Muris, 2001), Скала за 

оценка на фантазията (Fantasy Questionnaire, Weibel, Martarelli, Häberli & Mast, 

2018), Скала за оценка на състояние на отегчение (Multidimensional State 

Boredom Scale (MSBS) - Fahlman, Mercer-Lynn, Flora, Eastwood, 2013), скали за 

оценка на стил на емоционална регулация в рамките на теорията за 

самодетерминация (Roth, Assor, Niemiec, Ryan, & Deci, 2009). Конструиран е 

интегративен теоретико-емпиричен модел от различни парадигми. Използвани 

са специализирани статистически процедури: дескриптивна статистика, 

корелационен анали, факторен анализ, еднофакторен дисперсионен анализ (вкл. 

post hoc анализи), T-тестове за независими извадки, линеен регресионен анализ 

и медиаторен анализ. Събран е емпиричен материал от българска социокултурна 

среда, който дава информация за специфики в конкретни възрастови групи. 

Получените резултати имат значимост и успешно допълват данните в научното 

поле. Предимство за работата би било интегрирането в изследователския дизайн 

на темата за виртуалната реалност и онлайн поведението на респондентите. 

Авторката извежда силните страни и ограниченията на настоящото емпирично 

изследване и задава насоки за бъдещи изследвания. 
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 Публикационната дейност на Яна Петрова по темата на дисертацията се 

състои от 4 публикации в научни издания, има участие в 4 национални и 3 

международни конференции. В съответствие с минималните национални 

изисквания на ЗРАСБ са налице 45 точки. Препоръчвам на Яна Петрова да 

продължи с популяризирането на получените резултати на още научни форуми, 

както и да публикува книга за по-широка публика на база на дисертационното 

изследване.  

 В заключение считам, че дисертационният труд представлява цялостно 

актуално изследване и съдържа научни и научно-приложни резултати, които 

представляват оригинален принос и отговарят на изискванията за третата степен. 

Яна Руменова Петрова демонстрира компетентност по разглежданата 

проблематика и способности да планира, провежда, анализира и публикува 

емпирични проучвания. Дисертационният труд притежава необходимия 

приносен характер и научно-приложна стойност.  

 Давам своята положителна оценка и препоръчвам на Уважаемите членове 

на научното жури да гласуват с положителен вот за присъждането на Яна 

Руменова Петрова на научната и образователна степен „доктор“ в 

професионално направление 3.2. Психология (Културна и диференциална 

психология). 
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